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第十二章 或有事项

【知识点 2】或有事项的确认和计量

预

计

负

债

1.预计负债确认需同时满足的三个条件：①该义务是企业承担的现时义务（包括法定义务和推定义务）；②履

行该义务很可能导致经济利益流出企业；③该义务的金额能够可靠计量。

【例题·多选题】长江公司为甲公司、乙公司、丙公司和丁公司提供了银行借款担保，下列各项中，长江公

司不应确认预计负债的有（ ）。

A.甲公司运营良好，长江公司极小可能承担连带还款责任

B.乙公司发生暂时财务困难，长江公司可能承担连带还款责任

C.丙公司发生财务困难，长江公司很可能承担连带还款责任

D.丁公司发生严重财务困难，长江公司基本确定承担还款责任

【答案】AB

【解析】对或有事项确认预计负债应同时满足的三个条件是：（1）该义务是企业承担的现时义务；（2）履行

该义务很可能导致经济利益流出企业；（3）该义务的金额能够可靠地计量。选项 A和 B不满足第（2）个条件，

不应确认为预计负债。

2.预计负债的计量

最佳估计数按以下方法确定

（1）支出存在一个连续范围，且各种结果发生的可能性相同

（2）支出不存在一个连续范围或虽存在一个连续范围，但是，该范围内各种结果发生的可能性不同，看涉及

的项目数。如果是单个项目，按最可能发生金额确定。如果涉及多个项目，最佳估计数按各种可能结果及相

关概率加权计算确定

【例题 12-3】甲股份有限公司是生产并销售 A产品的企业，2×20 年度第一季度，共销售 A产品 60 000 件，

销售收入为 360 000 000 元。根据公司的产品质量保证条款，该产品售出后一年内，如发生正常质量问题，

公司将负责免费维修。根据以前年度的维修记录，如果发生较小的质量问题，发生的维修费用为销售收入的

1%；如果发生较大的质量问题，发生的维修费用为销售收入的 2%。根据公司技术部门的预测，本季度销售的

产品中，80%不会发生质量问题；15%可能发生较小质量问题；5%可能发生较大质量问题。

据此，2×20 年第一季度末，甲股份有限公司应在资产负债表中确认的负债金额为：

360 000 000×（0×80%+1%×15%+2%×5%）=900 000（元）。

3.对预期获得补偿（如保险公司或第三方的赔偿），只有在基本确定能收到时，应当单独确认为一项资产（其

他应收款），但金额不得超过确认的预计负债的账面价值，同时贷方冲减营业外支出，不能抵减预计负债的账

面价值。

会计处理：

①或有事项确认负债

借：营业外支出等

贷：预计负债

②或有事项确认资产

借：其他应收款

贷：营业外支出



4.会计处理：既要确认，也要披露

5.资产负债表日对预计负债的账面价值要进行复核，若有证据表明最佳估计数变化的应进行调整；不同事项

产生的预计负债要分开核算和列报

【知识点 3】或有事项会计的具体应用

一、未决诉讼或仲裁、债务担保

核算 会计处理

未决诉讼或仲裁、债务担保

借：管理费用—诉讼费

营业外支出—罚息支出、赔偿支出

贷：预计负债－未决诉讼、债务担保

借：预计负债

营业外支出（倒挤）

贷：银行存款

二、产品质量保证

质量保证

借：销售费用－产品质量保证（按计提数）

贷：预计负债－产品质量保证

借：预计负债—产品质量保证（实际支出数）

贷：银行存款

借：预计负债—产品质量保证

贷：销售费用（保修期满转销余额）

三、亏损合同

亏损合同

如果选择执行合同，合同存在标的

资产的，应当先对标的资产进行减

值测试并确认减值损失，预计亏损

超过减值损失的部分才确认预计

负债，待生产完成后冲减库存商品

成本；如果选择不执行合同，则直

接确认营业外支出和预计负债

借：资产减值损失（标的资产损失部分）

贷：存货跌价准备

借：营业外支出—亏损合同

贷：预计负债—亏损合同（超过标的资

产损失的部分）

借：预计负债—亏损合同（合同完工后）

贷：库存商品

【例题 12-4】20×8 年 1 月 1 日，甲公司租入一条生产线生产 A 产品，租赁期 4 年。甲 公司利用该生产线生产的 A

产品每年可获利 20 万元。20×9年 12 月 31 日，甲公司决定 停产 A 产品，原租赁合同不可撒销，还要持续 2 年，

且生产线无法转租给其他单位。

本例中，甲公司与其他公司签订了不可撤铺的租赁合同，负有法定义务，必须继续 履行租赁合同（交纳租金）。同

时，甲公司决定停产 A 产品。因此，甲公司执行原租赁合同不可避免要发生的费用很可能超过预期获得的经济利益，

属于亏损合同，应当在 20×9 年 12 月 31 日，根据未来应支付的租金的最佳估计数确认预计负债。

四、重组义务

重组

义务

1.企业重组确认预计负债要同时符合下列条件：有正式重组计划；该计划已经对外公布；

符合预计负债确认条件

2.只能将与重组相关的直接支出确认为预计负债，直接支出是企业重组必须承担的，并

且与主体继续进行的活动无关的支出，主要包括辞退福利和租赁撤销费，不包括其他支

出

借：管理费用

贷：应付职工薪

酬—辞退福利

借：营业外支出等

贷：预计负债—

租赁撤销费

与重组有关支出的判断表

支出项目 包括 不包括 不包括的原因

自愿遣散 √

强制遣散（如果自愿遣散目标未

满足）

√



将不再使用的厂房的租赁撤销费 √

将职工和设备从拟关闭的工厂转

移到继续使用的工厂

√ 支出与继续进行的活动相关

剩余职工的再培训 √ 支出与继续进行的活动相关

新经理的招募成本 √ 支出与继续进行的活动相关

推广公司新形象的营销成本 √ 支出与继续进行的活动相关

对新分销网络的投资 √ 支出与继续进行的活动相关

重组的未来可辨认经营损失（最

新预计值）

√ 支出与继续进行的活动相关

特定不动产、工场和设备的减值

损失

√ 减值准备应当按照《资产减值准则》进行评估

重组义务相关会计处理：

1.确认自愿遣散费和强制遣散费

借：管理费用

贷：应付职工薪酬

2.确认不再使用厂房等设施的租赁撤销费

借：营业外支出

贷：预计负债

3.确认特定固定资产的减值损失

借：资产减值损失

贷：固定资产减值准备

【例题·单选题】20×2年 12 月，经董事会批准，甲公司自 20×3年 1月 1日起撤销某营销网点，该业务重组计划

已对外公告。为实施该业务重组计划，甲公司预计发生以下支出或损失：因辞退职工将支付补偿款 100 万元，因撤

销门店租赁合同将支付违约金 20 万元。因处置门店内设备将发生损失 65 万元，因将门店内库存存货运回公司本部

将发生运输费 5 万元，因对留用员工进行培训将发生支出 1 万元，因推广新产品将发生广告费用 100 万元。该业务

重组计划对甲公司 20×2 年度利润总额的影响金额为（ ）。

A.－120 万元 B.－165 万元

C.－185 万元 D.－190 万元

【答案】C

【解析】与甲公司业务重组有关的支出有（1）因辞退职工将支付补偿款 100 万元；（2）因撤销门店租赁合同将支付

违约金 20 万元。由于企业在计量预计负债时不应考虑预期处置相关资产的利得或损失；所以，因处置门店内设备将

发生损失 65 万元不属于重组支出，不确认为预计负债，但是，相关资产发生减值损失 65 万元却影响利润总额。

本章小结：

（1）或有事项的相关概念

（2）或有事项的确认与计量

（3）或有事项会计的具体应用

寄语：希望你想要的明天，都可以如期而至！


	寄语：希望你想要的明天，都可以如期而至！

